透过上海这扇窗,

看中国经济态的律动

清风徐来,暖意渐浓。在洋山港四期自动化码头上,一排排红色塔吊犹如等待远航的风帆,一艘艘国际大型货轮满载着"中国制造",驶向无垠碧海,运往全球各地……在中国经济窗口上海,目之所及,皆是繁忙赶春之景。

春光不等人,抢开工、拼进度、 拉产能,开局号角已吹响;春光亦不 负人,强韧性、提能级、促科创,满园 春色关不住。

透过这扇窗,见证经济韧性底气

"2022年打赢了一场突围赛,今年要打赢进阶赛。"上海外高桥造船有限公司总经理、大型邮轮项目总设计师陈刚的电脑上,累计10万余张的工程单记录了首艘国产大型邮轮建造进度。"首艘国产大型邮轮是我国造船业继大型LNG船之后摘取的又一'皇冠上的明珠',将于今年5月底出坞,年底交付。"

刚刚过去的2022年,我国造船业三大指标国际市场份额继续保持全球第一,12种船型新接订单位居全球首位,集装箱船、海洋工程辅助船等船型全球市场份额均超过50%。

从上海外高桥造船有限公司科技大楼望出去,一侧是正在紧张施工、即将揭开面纱的首艘国产大型邮轮,另一侧,大型集装箱船正在繁忙作业,五颜六色的集装箱,拼接出充满韵律的全球贸易图谱。

春寒尚料峭,黄浦江畔已是一片火热图景。镜头切换间,每一帧都见证着中国经济的韧性和底气:

——2月10日,国产大飞机 C919的5号试飞机满员搭载乘客从 上海浦东国际机场起飞前往湖北鄂州、山西太原等地,圆满完成满员载 客验证飞行。C919交付东航的首架 机也在密集进行构型升级,为商业运 营做好准备。

中国商飞公司 C919 外场试验队 采购与供应商管理团队负责人彭敏 说:"国产大飞机的底气,来自中国 完整的产业链联动和大市场支撑,我 们将以此为基础探索商业成功之 路。" 会判断每一颗螺丝拧紧的程度,保证恰到好处。"机器人造机器人"的智能工厂,在上海已越来越普遍。

上海市经济和信息化委员会的数据显示,上海重点产业的机器人密度已达到383台/万人,规上企业机器人密度达到260台/万人,是世界机器人密度平均水平的2倍多。到2025年,上海工业机器人密度还将增加100台/万人,制造业数字化智能化水平显著提升。

——在上海嘉定的智能网联汽车示范区,一辆辆载人智能乘用车依托5G网络,可以实现路端、车端、云端数据实时交互,方向盘自动操作,在道路上稳稳行驶。

数据显示,以上海为代表的中国智能网联汽车已形成较为完善的技术链,包括自动驾驶系统集成、智能座舱、激光雷达等关键技术自主研发均在全球处于并跑阶段。来自上海的无人驾驶货车已经在泰国兰乍邦港口等海外大显身手。

透过这扇窗,看到开放能级跃升

在东海之滨,位于临港新片区的国际数据港里,大屏幕上光点闪烁,智能网联汽车出口、部分文化产品出海交易数据在这里交换、确认。在数据跨境流动这一前沿领域,国际数据港正在探索数字空间的中国开放之路。

在市中心的上海米哈游网络科技股份有限公司,一支几十人的美术团队正在为优化游戏中的一个充满东方风韵的场景而抢抓进度。过去一年,米哈游旗下现象级产品《原神》走红200多个国家和地区,并成功入选App Store 年度精选游戏。"2023年,我们希望通过《原神》这款数字IP,把充满魅力的东方文化传递给全世界更多的年轻人。"米哈游创始人、总裁刘伟说。

在上海东翼的虹桥国际中央商 务区,越来越多的中国民营企业跨过 "彩虹桥",迈向国际化。"安踏、美 虹桥国际中央商务区管理委员会副主任孔福安说。

建设国内大循环的中心节点和 国内国际双循环的战略链接,这一定 位既是上海开放能级跃升的必然,也 是中国"开放的大门越开越大"的使 命担当。

昔日"丝绸之路",今日汽笛声声。开年以来,"中欧班列 - 上海号"开行越来越密,1月完成了6出1进共7趟班列的发运工作,春节过后更是实现了三天连发三车。这支"钢铁驼队"联通境外城市与站点超40个,成为"一带一路"沿线的强劲纽带,也帮助高技术、高附加值的"中国制造"在全球市场扩大份额。

新春伊始,十余批汽车滚装船在临港新片区的南港码头启航远行,将中国造新能源车运往土耳其、意大利等国家。1月以来,南港码头已累计验放汽车出口28526辆,同比增长43.6%。

"欧美市场对中国国产品牌汽车认可度越来越高。整个春节期间,国产汽车出口物流一刻未停。洋山海关为此设立特快专窗,保证车辆出口业务随到随办、天天能通关。"上海德誉供应链管理有限公司操作码头现场负责人姜鹏说。

透过这扇窗,感受科创策源脉动

在你看不见的遥远星空,50 余 颗中国北斗卫星正分秒不停地运转, 为全世界提供高精度的定位、导航和 授时服务。

在距离北斗卫星数万公里的上海临港,一个平均年龄只有33岁的科学家团队正在为了更加泛在、更加智能、更加融合的中国下一代时空体系而努力。作为北斗卫星的诞生地之一,中国科学院微小卫星创新研究院只用三年多时间,就完成了新一代北斗卫星首发星的研制和发射。

当下,该团队正在打造两颗北 斗卫星"新成员"。"它们将携带具有 跨时代意义的新技术进入太空,进一 步提升中国北斗的精度。"北斗三号 卫星总设计师、中国科学院微小卫星 创新研究院副院长林宝军说。以北 斗为引领,总体产值数千亿级的中国 卫星导航与位置服务产业正在迅速 崛起

科创,是高质量发展的动力之源。2月10日,上海2023年重大工程安排正式项目出炉,总投资约1.7万亿元的191项重大工程项目中,科技产业领域最为集中,其中既包括CR929宽体客机研发、联影医疗、商汤人工智能算力等先导产业项目,也有磁 - 惯性约束聚变能源系统关键物理技术项目、硬X射线自由电子激光等前沿科学装置。

正在打造社会主义现代化建设引领区的浦东,一个"热带雨林"式的创新生态逐渐形成。近日,中国科大上海科教基地、上海张江数学研究院、上海流程制造工业软件研究院等一批具有前瞻性、战略性的重点平台落地浦东新区,涉及量子科技、应用数学、人工智能等多个领域,这些高能级科创平台为浦东打造创新高地注入澎湃动能。

从孵化出首台国产质子治疗示范装置等重大成果的上海光源,到《流浪地球2》中的"外骨骼机器人",再到让"大块头"的"大智慧"赋能中小企业的大企业开放创新中心,上海正在进一步强化科技创新策源功能,打造具有全球竞争力的开放创新生态。

上海科创办科创协调处处长开 恳说:"今年是贯彻落实党的二十大 精神的开局之年,我们将加快推进世 界一流的重大科技基础设施建设、 180个科创项目建设、具有国际影响 力的科技创新中心建设。"

"一个创新的城市应有几个'核 爆点',这里是创新思想的源泉、新 赛道的风口点,是全球各类最好创新 资源的汇聚区。"今年上海"两会"上 形成的这个共识,为上海创新驱动高 质量发展描绘出一幅绿意盎然、生机 勃勃的图景。

, 新华社北京2月15日电

